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МОДУЛЬНА СИСТЕМА НАВЧАННЯ  
У ФОРМУВАННІ КІНЕЗІОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ 

Мета роботи – розглянути сутність модульної системи навчання у формуванні 
кінезіологічної компетентності при підготовці майбутніх учителів фізичної культури. 

Методологічною основою є концептуальні ідеї теорії пізнання, методологічні принципи 
науковості, доступності, цілісності, інтегративності, які пояснюють важливі педагогічні 
аспекти професійної підготовки майбутнього фахівця з фізичного виховання та спорту. 

Методи дослідження. Для отримання найбільш значущих результатів дослідження 
та їх інтерпретації застосовувались такі методи: теоретичний аналіз і синтез, 
систематизація, узагальнення інформації, викладеної у наукових джерелах інформації. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у тому, що удосконалено: 
методику проведення дисципліни «Спортивно-педагогічне удосконалення» для студентів 
закладів вищої освіти з урахуванням морфофункціонального забезпечення спортивно-
педагогічної діяльності; методику організації занять зі спортивно-педагогічного 
удосконалення для студентів закладів вищої освіти; навчально-методичне забезпечення 
викладання дисципліни «Спортивно-педагогічне удосконалення» в закладах вищої освіти.  

Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці науково-
методичного забезпечення навчальної дисципліни «Кінезіологія спортивно-педагогічної 
діяльності» та вдосконаленні змісту фахової підготовки майбутніх учителів фізичного 
виховання на основі інтегративного кінезіологічного підходу. 

Висновки. У процесі розроблення навчально-методичного комплексу реалізовано 
принцип, за яким сучасна орієнтація освіти, спрямована на розвиток функціональних 
можливостей у процесі спортивно-педагогічного удосконалення з метою формування 
кінезіологічної компетентності, детермінована створенням психологічних і дидактичних 
умов, в яких студент може виявити пізнавальну й інтелектуальну активність, особистісні 
уподобання та інтереси, реалізувати себе як суб’єкт навчання. 
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Постановка проблеми. Навчальна дисципліна «Спортивно-педагогічне удосконалення» (СПУ) 

посідає вагоме місце серед дисциплін, покликаних забезпечити якісну підготовку студентів до виконання 

майбутніх професійних обов’язків, зокрема, надає можливості для оволодіння професійно-педагогічними 

знаннями, уміннями, навичками та компетентностями, необхідними у педагогічній і тренерській 

діяльності. Метою дисципліни визначено формування у студентів цілісного уявлення про професійну 

діяльність фахівця в галузі фізичної культури і спорту, застосування набутих компетентностей у процесі 

педагогічної діяльності в галузі фізичної культури і спорту. Предметом дисципліни є технологія праці 

учителя фізичної культури і тренера з обраного виду спорту; знання, уміння та навички, необхідні 

майбутньому спортивному педагогу [6, с. 334; 14, с. 16; 23, с. 69; 25, с. 25; 26, с. 20]. Разом з тим, під час 

викладання дисципліни не враховується морфо-функціональне забезпечення спортивно-педагогічної 

діяльності як головного компонента мети освітньої діяльності у закладах вищої освіти. 

Метою роботи є розгляд сутності модульної системи навчання у формуванні кінезіологічної 

компетентності при підготовці майбутніх учителів фізичної культури. 

Методологія дослідження базується на концептуальних ідеях теорії пізнання, методологічних 

принципах науковості, доступності, цілісності, інтегративності, які пояснюють важливі педагогічні 

аспекти професійної підготовки майбутнього фахівця з фізичного виховання та спорту. 

Для отримання найбільш значущих результатів дослідження та їх інтерпретації застосовувались 

такі методи: теоретичний аналіз і синтез, систематизація, узагальнення інформації, викладеної у 

наукових джерелах інформації. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у тому, що удосконалено: методику проведення 

дисципліни «Спортивно-педагогічне удосконалення» для студентів закладів вищої освіти з урахуванням 

морфофункціонального забезпечення спортивно-педагогічної діяльності; методику організації занять зі 

спортивно-педагогічного удосконалення для студентів закладів вищої освіти; навчально-методичне 

забезпечення викладання дисципліни «Спортивно-педагогічне удосконалення» в закладах вищої освіти.  

Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці науково-методичного 

забезпечення навчальної дисципліни «Кінезіологія спортивно-педагогічної діяльності» та вдосконаленні 

змісту фахової підготовки майбутніх учителів фізичного виховання на основі інтегративного 

кінезіологічного підходу. 

Результати дослідження. Сформульовано такі основні завдання вивчення дисципліни «Спортивно-

педагогічне удосконалення» [6, с. 334; 23, с. 69; 25, с. 25; 26, с. 20], як-от: сформувати у студентів 

належний рівень професійної готовності, що є основним критерієм професійної підготовки; сприяти 

розвитку у студентів професійного мислення, накопиченню відповідних знань, умінь та навичок 

викладання дисципліни спеціалізації; формувати знання, професійні уміння та навички, необхідні 

майбутньому спортивному педагогу; розвивати основні педагогічні здібності, необхідні для проведення 

занять з обраного виду спорту; формувати у студентів необхідні знання, уміння й навички, необхідні для 

організації та проведення змагань з обраного виду спорту; формувати у студентів необхідні знання, 

уміння й навички, необхідні для роботи з документацією, яка використовується в освітньому, навчально-

тренувальному та змагальному процесах; підвищити рівень спортивної майстерності. 

Особливість зазначеної дисципліни полягає в тому, що вона пов’язана, з одного боку, з теорією і 

методикою фізичного виховання (ТіМФВ), а з іншого – з базовими спортивно-педагогічними 

дисциплінами, оскільки на їхній предметній основі вирішуються теоретико-методичні і практичні 

питання формування професійних компетентностей педагога з фізичної культури. Ця особливість 

дисципліни розглядається як своєрідна модель для базових й альтернативних фізкультурно-спортивних 

видів за поступовістю їх вивчення у процесі цілісного формування майбутньої професійної діяльності 

учителя фізичної культури [6, с. 334; 7, с. 118; 8, с. 14; 14, с. 16; 23, с. 69; 25, с. 25; 26, с. 20]. 

У процесі викладання розглядаються питання, спрямовані на засвоєння основних понять 

дисципліни «Спортивно-педагогічне удосконалення», характеристики педагогічної діяльності тренера, 

педагогічних здібностей, функцій та змісту професійної діяльності тренера, психолого-педагогічної 

характеристики діяльності учителя фізичної культури, тренера-викладача, професійно-педагогічної етики 

та професійного самовиховання спортивного педагога, а також питання, що стосуються основ організації 

та проведення занять з обраного виду спорту, змагальної діяльності та напрямів підготовки спортсменів, 

особливостей підготовки спортсменів різного віку та кваліфікації, суддівства, організації і проведення 

змагань тощо [8, с. 14; 14, с. 16; 23, с. 69; 25, с. 25; 26, с. 20]. 

Вивчення дисципліни СПУ ґрунтується на функціональній діяльності педагога з фізичної 

культури (тренера з виду спорту) на різних етапах опанування програмного матеріалу, під час 

проведення тренувальних занять, підготовки і проведення змагань, масових фізкультурно-оздоровчих і 

спортивних заходів тощо [6, с. 334-335; 8, с. 14; 23, с. 69; 25, с. 25; 26, с. 20]. У процесі викладання 

дисципліни акцентується увага на ознайомленні студентів зі змістом роботи педагога з фізичної культури 

(тренера) як професіонала високого рівня, організатора, керівника діяльністю шкільного, студентського, 

спортивного колективу; визначенні обов’язків учня (студента, спортсмена) з метою успішного 



ВІСНИК № 10 (166)  

 

114 

оволодіння руховою дією, спортивною технікою й тактикою, залучення до самостійних занять тощо [2, 

с. 93; 3, с. 66]. Майбутній педагог (тренер) має на високому професійному рівні знати структуру і 

специфіку власної педагогічної діяльності у процесі виконання завдань фізичного виховання і спортивної 

підготовки [6, с. 335; 8, с. 13; 23, с. 69; 25, с. 25; 26, с. 20]. 

Вивчення предмета СПУ має свою специфіку, що вирізняє його з-поміж інших дисциплін 

навчального плану, зокрема [8, с. 20; 23, с. 69; 26, с. 20]: навчальні групи формуються відповідно до 

спортивної спеціалізації і кваліфікації, що дозволяє уникнути зайвих витрат часу на початкове засвоєння 

основ виду спорту; курс СПУ вивчається протягом навчання в закладі освіти, що створює сприятливі 

умови для поєднання отриманих студентами в процесі професійної підготовки знань і навичок з 

теоретичним та практичним курсом споріднених дисциплін; студент має можливість підвищити рівень 

спортивної підготовленості з обраного виду спорту. 

У межах цієї дисципліни передбачено такі форми організації освітнього процесу: лекції, 

семінарські, лабораторні, практичні, оглядово-методичні заняття, навчальна практика, індивідуальні, 

самостійні заняття студентів, курсова робота, контрольні завдання. Вона пов’язана з практичною 

підготовкою студентів до роботи в школі, літніх оздоровчих і спортивних таборах, дитячо-юнацьких 

спортивних школах [6, с. 333; 8, с. 21; 23, с. 69; 25, с. 25; 26, с. 20].  

Головним завданням тренувальних занять є підвищення рівня розвитку фізичних якостей, 

оволодіння техніко-тактичною майстерністю й удосконалення її [6, с. 333; 8, с. 21; 23, с. 69; 25, с. 25; 26, 

с. 20]. Змагання проводяться з фізичної і техніко-тактичної підготовки відповідно до спортивної 

спеціалізації. Студент виконує «обов’язки» учня; ознайомлюється з технологією навчання, яку 

використовують учитель, викладач, тренер; опановує елементи педагогічної майстерності, професійні 

вміння й навички викладача, тренера; вивчає методологію наукових досліджень, педагогічного 

контролю, самостійної роботи тощо [6, с. 333; 8, с. 21; 25, с. 25; 26, с. 20].  

У процесі педагогічної практики в студентів формуються вміння й навички самостійного 

виконання елементів педагогічної, викладацької та тренерської майстерності, метою якої є 

удосконалення передбачених програмою професійно-педагогічних умінь і навичок. Індивідуальні 

заняття з викладачем проводяться за окремим графіком переважно в позааудиторний час [6, с. 333; 

8, с. 21; 25, с. 25; 26, с. 20].  

Дисципліна СПУ передбачає набуття студентами знань, умінь та навичок роботи учителя з 

фізичної культури на різних етапах засвоєння програмного матеріалу, під час проведення тренувальних 

занять, підготовки і проведення змагань, масових фізкультурно-оздоровчих і спортивних заходів тощо [6, 

с. 333; 8, с. 22; 25, с. 25; 26, с. 20]. Зосереджується увага на змісті і формах роботи учителя фізичної 

культури як організатора, керівника учнівського, студентського, спортивного колективу тощо. 

Майбутній учитель має на високому професійному рівні знати структуру і специфіку педагогічної 

діяльності, особливості реалізації завдань, що постають у процесі фізичного виховання і спортивної 

підготовки з особами різного віку та статі, зміст, форми й особливості навчальної, навчально-виховної та 

рекреаційної діяльності учнівської молоді [6, с. 333; 8, с. 22; 25, с. 25; 26, с. 20].  

Викладання дисципліни СПУ пов’язане з певними труднощами організаційного характеру, 

зокрема заняття проводяться у позааудиторний час, оскільки групи формуються зі студентів різних груп 

та курсів, різного рівня підготовленості та спортивної кваліфікації [6, с. 333; 8, с. 23; 26, с. 20]. До цих 

груп належать студенти, що входять до основного складу національних збірних команд з видів спорту 

або їхнього резерву, які працюють за індивідуальним графіком у зв’язку з перебуванням на навчально-

тренувальних зборах або змаганнях [6, с. 333; 8, с. 23; 26, с. 20].  

СПУ доцільно викладати за модульною системою. Модуль є базовою складовою модульного 

навчання, він характеризує міру або спосіб продукування аналізу, синтезу й реплікації певних 

ентропійних явищ. Дослідники мають різні  погляди щодо зазначеного поняття, зокрема П. Юцявичене 

визначає модуль як функціональний вузол, який є основним засобом модульного навчання у вигляді 

закінченого блоку інформації [27, с. 40]. І. Манжелей під навчальним модулем розуміє логічно 

завершений самостійний розділ дисципліни, що поєднує певні теми за робочою навчальною або 

навчальною програмами [5, с. 55]. Модуль, який має дидактичну мету, можна розглядати і як програму 

навчання, індивідуальну за змістом, методами навчання, рівнем самостійності, темпом навчально-

пізнавальної діяльності учнів [1, с. 24; 22, с. 56; 24, с. 45]. 

На думку О. Загревської, модуль – це цільовий функціональний вузол, в якому навчальний зміст і 

технологія оволодіння ним об’єднані в систему високого рівня цілісності. Основним засобом модульної 

технології, крім модуля як частини програмного матеріалу навчальної дисципліни, є сформована на 

основі модулів модульна програма [4, с. 151]. Під модульною програмою з сукупністю всіх модулів 

розуміють систему засобів, прийомів і методів, зумовлену загальною дидактичною метою окремої 

навчальної дисципліни, яка розробляється викладачем на основі визначення основних завдань. Їхня 

сукупність дає можливість забезпечити реалізацію основної мети вивчення всієї навчальної дисципліни 

[4, с. 152]. 
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Сутність модульного навчання полягає в активізації самостійної роботи студентів згідно з 

індивідуальною програмою, що містить предметний алгоритм (план) дій, інформаційне й методичне 

забезпечення, зумовлене дидактичною метою [4, с. 152]. На думку П. Третякова і І. Сенновського, у 

процесі модульного навчання інформаційні функції викладача замінюються консультуванням та 

управлінням зі збереженням його провідної ролі в педагогічному процесі; модульне навчання є 

ефективним засобом індивідуалізації стосунків викладача і студентів [24, с. 98]. 

Погоджуємось з думкою О. Загревської, яка зазначає, що модульна система навчання має значні 

переваги, зумовлені активізацією освітнього процесу, сприяє систематизації опрацювання навчального 

матеріалу, стимулює самостійну роботу студентів, що позитивно впливає на успішність і якість знань [4, 

с. 152].  

Навчально-методичний комплекс, що забезпечує процес спортивно-педагогічного удосконалення 

студентів, містить розроблену модульну програму, навчально-методичні посібники, інформаційні та інші 

методичні матеріали, що забезпечують успішну комплексну підготовку (теоретичну, медико-біологічну, 

методичну, науково-дослідну) і реалізацію низки функцій (освітніх, виховних, оздоровчих та 

розвивальних); сприяють розвитку функціональних можливостей організму відповідно до сформованої 

кінезіологічної компетентності [13, с. 18; 15, с. 200].  

Зокрема, системоформувальною основою модульної програми є змістовий модуль, зумовлений 

корекційним впливом певних умов освітнього середовища, орієнтований на реалізацію цілеспрямованого 

результату педагогічної діяльності, детермінований адаптацією до варіативності навчально-пізнавальної 

діяльності студента. Під модулем розглядається відносно самостійна цілісна організаційно-змістова 

одиниця навчальної програми (тема, розділ), яка містить такі компоненти: модельно-цільовий, 

організаційно-змістовий, процесуально-діяльнісний, рефлексивний і варіативний (рис. 1) [14, с. 16; 20, 

с. 84].  

 

 

 

 

Рис. 1. Структура модуля навчальної дисципліни 

 

Модельно-цільовий компонент модуля передбачає постановку мети окремої теми, розділу 

дисципліни, визначення програмних вимог і засобів оцінювання навчальних досягнень студентів. 

Організаційно-змістовий компонент окреслює зміст навчального матеріалу, зумовленого метою вивчення 

дисципліни. Процесуально-діяльнісний компонент передбачає характеристику взаємодії викладача зі 

студентами в процесі вивчення навчального матеріалу змістового модуля. Рефлексивний компонент 

спрямований на оцінювання ефективності реалізації освітньої мети дисципліни й корекцію результатів 

навчання відповідно до систематичного зворотного зв’язку.  

Теоретичний модуль передбачає вивчення основних положень педагогічної кінезіології, зокрема, 
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забезпечення комплексних фізичних навантажень», «Дозування фізичних навантажень відповідно до 

мети і завдань заняття» [10, с. 200; 12, с. 20; 14, с. 16; 19, с. 130; 20, с. 84].  

Варіативна частина. До першого підмодуля варіативної частини віднесено інтегральну тему 

«Морфофункціональне забезпечення спортивно-педагогічної діяльності», яка вивчалась відповідно до 

спеціалізації («Морфофункціональне забезпечення спортивно-педагогічної діяльності у волейболі», 

«Морфофункціональне забезпечення спортивно-педагогічної діяльності в біатлоні», «Морфофункціо-

нальне забезпечення спортивно-педагогічної діяльності в боксі»). Інтегрований підмодуль «Моделю-

вання успішності спортивно-педагогічної діяльності», який розглядається після вивчення попереднього, 

передбачав вивчення таких тем, як-от: «Моделювання успішності спортивно-педагогічної діяльності у 

волейболі», «Моделювання успішності спортивно-педагогічної діяльності в біатлоні», «Моделювання 

успішності спортивно-педагогічної діяльності в боксі» [9, с. 92; 11, с. 231; 14, с. 16; 16, с. 154; 17, с. 48; 

18, с. 96; 21, с. 175; 28; 29, с. 180; 30, с. 1194; 31, с. 193].  

Модульна програма об’єднує окремі змістові модулі. Проектування змістових модулів з 

дисципліни «Спортивно-педагогічне удосконалення» виконане відповідно до покрокового алгоритму, 

який передбачав формулювання мети й завдань реалізації змістового модуля; проектування діагностики 

функціонального стану систем організму, змісту й навчально-методичного забезпечення навчального 

заняття (методів, форм і засобів навчання); визначення засобів оцінювання навчальних досягнень 

студентів [14, с. 16; 20, с. 84].  

Відповідно до мети й завдань спортивно-педагогічної діяльності студентів проектується тематика 

окремих змістових модулів і диференціюється час (кількість годин), необхідний для їх теоретичного 

вивчення і практичного оволодіння ними. Проектування теоретичного, методичного й контрольного 

модулів, а також варіативної частини відповідає загальним дидактичним принципам: цільового 

призначення інформаційного матеріалу; зумовленості комплексних, інтегрованих і окремих дидактичних 

цілей; специфічності елементів окремого модуля; якості інформаційного й методичного забезпечення; 

наявності зворотного зв’язку між викладачем і студентом, між студентами [14, с. 16; 20, с. 84].  

Висновки. У процесі розроблення навчально-методичного комплексу реалізовано принцип, за 

яким сучасна орієнтація освіти, спрямована на розвиток функціональних можливостей у процесі 

спортивно-педагогічного удосконалення з метою формування кінезіологічної компетентності, 

детермінована створенням психологічних і дидактичних умов, в яких студент може виявити пізнавальну 

й інтелектуальну активність, особистісні уподобання та інтереси, реалізувати себе як суб’єкт навчання. 
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MODULAR TRAINING SYSTEM IN THE FORMATION  
OF STUDENTS' KINESIOLOGICAL COMPETENCE 

The purpose of the work is to consider the essence of the modular system of education in 
the formation of kinesiological competence in the training of future teachers of physical culture. 

The methodological basis is the conceptual ideas of the theory of cognition, 
methodological principles of scientificity, accessibility, integrity, integrativity, which explain the 
important pedagogical aspects of professional training of future specialists in physical education 
and sports. 

Research methods. To obtain the most significant results of the study and their 
interpretation, the following methods were used: theoretical analysis and synthesis, 
systematization, generalization of information presented in scientific sources of information. 

The scientific novelty of the obtained results is that the following methods have been 
improved: the method of conducting the discipline «Sports and pedagogical improvement» for 
students of higher education institutions, taking into account the morphofunctional support of 
sports and pedagogical activities; methods of organizing classes on sports and pedagogical 
improvement for students of higher education institutions; educational and methodological 
support for teaching the discipline «Sports and pedagogical improvement» in higher education 
institutions. 

The practical significance of the obtained results lies in the development of scientific and 
methodological support of the discipline «Kinesiology of sports and pedagogical activities» and 
improving the content of professional training of future physical education teachers on the basis of 
an integrative kinesiological approach. 

Conclusions. In the process of developing the educational and methodical complex the 
principle is realized, according to which the modern orientation of education, aimed at the 
development of functional capabilities in the process of sports and pedagogical improvement for 
the formation of kinesiological competence, is determined by the creation of psychological and 
didactic conditions, personal preferences and interests, to realize themselves as a subject of 
learning. 

 
Key words: sports and pedagogical improvement, kinesiological competence, students. 
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